2003－2004学年度下学期
高中学生学科素质训练
高三语文同步测试（4）
注意：试卷分第I卷和第II卷两部分，满分150分；答题时间150分钟。

第Ⅰ卷   （选择题 共42分）
一、（18分，每小题3分）
1．下列词语中加点字的读音，全都不相同的一组是

（    ）


A．果脯      哺育      逋逃      铺天盖地      蒲柳之姿

   
B．吨位      鲁钝      打盹      囤积居奇      抑扬顿挫


C．诊断      疱诊      鸡胗      饕餮之徒
暴殄天物


D．佝偻      蓝缕      屡次      荜路褴褛      膂力过人

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．蹊径
不径而走
厉行
励精图治


B．诽谤
流言诽语
形象
穷形尽象


C．国粹
人才荟萃
闪烁
众口铄金


D．吝啬
不知稼穑  
高亢
引亢高歌

3．下列各句中标点符号使用正确的一项是


（    ）

A．张华考上了北京大学，在化学系学习；李冲进了中等技术学校，读机械制造专业；我在百货公司当售货员:我们都有光明的前途。
B．我联想到了唐朝贾岛的诗句:"只在此山中，云深不知处"。
C．我不知道这条路谁能走通？但我一定要坚定不移地走下去。
D．到底去还是不去？我的小姑奶奶。 

4．下列各句中加点的成语的使用，恰当的一句是

（    ）


A．辩论会上辩手们纵横捭阖，广开言路，既表现出严密深刻的思维，又显示出丰厚的文化积累。


B．大家已经提出了很好的意见，我再补充几点，算是抛砖引玉吧。


C．今年春节晚会的小品，有的不瘟不火，很难令观众满意。


D．对于科学精神匮乏的国家来说，对常识和理性的呼唤，才是真正的“雪中送炭”

5．下列各句中加点的虚词，使用恰当的是


（    ）


A．农村改革的成功经验，农村经济发展对城市的要求，为以城市为重点的整个经济体制的改革提供了有利的条件。


B．秋天不冷不热，确实是对人们工作、学习的最适宜的季节。


C．关于产品的市场销路问题，不仅工厂领导非常重视，而且全体职工都很关心。


D．一个人的个性不是天生的，是由他的家庭和社会环境所决定的。

6．下列各句中，没有语病的一句是


（    ）

Ａ．世界上第一次对子午线测量的是在我国唐代天文学家僧一行的倡议和领导下进行的。
Ｂ．倡议和领导世界上第一次测量子午线的是我国唐代天文学家僧一行。
Ｃ．世界上第一次测量子午线的是我国唐代天文学家僧一行倡议和领导下进行的。
Ｄ．倡议和领导世界上第一次测量子午线的工作是我国唐代天文学家僧一行。
二、（12分，每小题3分）阅读下面一段文字，完成7—10题。


来自密歇根大学等多家机构的科学家说，他们利用设在夏威夷的地面望远镜和在太空轨道上的哈勃望远镜，在附近星系中发现了3个黑洞，并对其他可能存在黑洞的星系进行了进一步观测，最终找到了宇宙大部分星系中存在黑洞、每个黑洞大小与它所在星系大小成正比的证据。密歇根大学的一个国际天文学家小组通过观察附近的30个星系，新发现3个质量相当于5000万个太阳到5亿个太阳的黑洞，其中两个位于狮子星座，一个位于室女座。


哈佛——史密斯索尼天体物理中心一个研究小组利用多颗×光卫星观测了9对比较特殊的双星系统，每对星中都有一颗普通星所含物质被附过另一颗密度极大的天体吸过去。在×光图像中，9个普通星体中所含的气态物质都被吸引到高密度天体（1）外围呈螺旋型按一个方向向中心靠拢。高温星体气体接近高密度天体（2）时就突然消失，其×图像表现为发亮的碟型中央有一黑点；而在接近高密度天体（3）时，高温气体与天体发生碰撞在×图像上表现为发亮的碟型中央有一个更亮的往外发射的点。研究人员认为，其中4个黑点代表黑洞，而另外5个亮点代表中子星。

7．对第一段传达的信息表述正确的一项是


（    ）


A．密歇根大学等多家机构的科学家说，他们利用设在夏威夷的望远镜发现了附近星系中的3个黑洞。


B．密歇根大学的一个国际天文学家小组发现了附近星系的3个黑洞，其中两个质量相当于5000万个太阳，一个相当于亿个太阳。


C．密歇根大学等多家机构的科学家说，他们利用地面和太空望远镜，找到了宇宙中确实存在黑洞的证据。


D．密歇根大学的一个国际天文学家小组发现黑洞时并没有借助地面望远镜或哈勃望远镜。

8．第二段中加横线的“其×图像表现为发亮的碟型中央有一黑点”一句中的“其”指的是






（    ）


A．高温星体
B．高温星体气体


C．高密度星体
D．高温星体气体接近高密度天体时突然消失

9．对第二段3个“高密度天体”指代的对象的理解，正确的一项是
（    ）


A．（1）（2）（3）各不相同
B．（1）（2）（3）相同


C．（1）（2）相同，与（3）不同
D．（2）（3）相同，与（1）不同

10．对文中所提供的信息，理解不正确的一项是

（    ）


A．哈佛研究小组观测黑洞的手段不同于密歇根大学国际天文学家小组的手段


B．哈佛研究小组观测的9对星中，每一对中都有一颗普通星被附近的一颗密度极大的天体吸引过去。


C．哈佛研究人员观测到，高温星体气体在接近高密度天体时，有时会和天体发生碰撞，有时则不会。


D．哈佛研究人员认为，X光图像中4个黑点代表4个黑洞，5个亮点代表5个中子星。

三、（12分，每小题3分）阅读下面一篇文言文，完成11—14题


海瑞，字汝贤，琼山人，举乡拭。迁淳安知县。布袍脱粟，令老仆艺蔬自给。总督胡宗宪子过淳安，怒驿吏，倒悬之，瑞曰：“曩胡公按部，令所过毋供张。今其行装盛，必非胡公子。”发橐金数千，纳之库，驰告宗宪，宗宪无以罪。


时世宗享国日久，专意斋醮。瑞独上疏。帝得疏，抵之地，顾左右曰：“趣执之，无使得逃。”宦官黄锦曰：“此人素有痴名。自知触忤当死。市一棺，诀妻子，等罪于朝，僮仆亦奔散无留者，是不遁也。”帝默然。尝曰：“此人可方比干，第朕非纣耳。”遂逮瑞下诏狱。越二月，帝崩，获释。


隆庆三年夏，以右佥都御史巡抚应天十府。属吏惮其威，墨者多自免去。有势家朱丹其门，闻瑞至，黝之。中人监织造者为减舆从。瑞税意兴革。请浚吴淞、白茆，通流入海，民赖其利。素疾大户兼并。贫民田入于富室者，率夺还之。徐阶罢相里居，按问其家无少贷。下令飚发凌厉，所司惴惴奉行，豪有力者至窜他郡以避。又裁节邮传冗费，士大夫出其境率不得供顿。由是怨颇兴。已而给事中戴凤翔劾瑞庇奸民，鱼肉缙绅，沽名乱政，遂改督南京粮储。瑞抚吴甫半岁，小民闻当去，号泣载道，家绘像祀之。

11．下列句中加点短语的解释，正确的一项是

（    ）


A．发囊金数千，纳之库：把他关在仓库里


B．趣执之，无使得遁：赶紧抓住他


C．贫民田入于富室者，率夺还之：率领官吏夺还给贫民


D．按问其家无少贷：一点贷款也没有。

12．对下列各句中加点词称代内容的说明，不正确的一项是

（    ）


A．怒驿吏，倒悬之  称代胡宗宪的儿子


B．是不遁也  称代市棺木、诀妻子等情况


C．闻瑞至，黝之  称代有势家的门


D．士大夫出其境率不得供顿  称代海瑞

13．海瑞为学，以刚为主，自号刚峰。下列句子表现其“刚”的特点的一组是
（    ）


①布袍脱粟，令老仆艺蔬自给
②令所过毋供张


③瑞独上疏

④瑞锐意兴革，请浚吴淞、白茆


⑤中人监织造者为减舆从
⑥徐除罢相里居，按问其家无少贷


A．①③⑥
B．②④⑤
C．③⑤⑥
D．①②④

14．下列对原文有关内容的叙述和说明，不正确的一项是

（    ）


A．总督胡宗宪的儿子经过淳安时在驿站闹事，时为知县的海瑞明知其为总督之子，也没收了他的数千银子，胡宗宪也无可奈何。


B．明世宗不理朝政，一味斋戒祀神求长生，群臣中唯独海瑞下定必死的决心，上疏进谏，结果被投入大牢。


C．海瑞在任应天十府的巡抚时，兴利除弊，多所举措，但因过于凌厉，损害了官僚的利益因而被降职。


D．海瑞担任应天十府的巡抚才半年，临去，百姓哭着送行，家里挂着他的画像，足见其深得民心。

第Ⅱ卷（各类题型108分）

四、（15分）

16．把文言文阅读材料中画横线的两个句子译成现代汉语（5分）


（1）此人可方比干，第朕非纣耳。

         译文                                                                 

（2）有势家朱丹其门，闻瑞至，黝之。

         译文                                                                 
17．阅读下面一首诗，然后回答问题。（6分）

过分水岭

温庭筠

溪水无情似有情，入山三日得同行。

岭头便是分头处，惜别潺湲一夜声。


这首诗的描写对象是什么？全诗在表达上最关键的词是哪一个？试简析这首诗的最主要的表现手法。


答：

18．补写下列名句名篇中的空缺部分。（只选2小题）（4分）


（1）锲而舍之，朽不不折；               ，                  。（荀子《劝学》）


（2）               ，                。出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。（杜甫《蜀相》）


（3）碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。              ？               。（王实甫《西厢记》）

五、（18分）阅读下面一篇散文，回答19—22题。

黄土

邹志安


我的父亲是一个极普通的农民，劳动一生，默默死去，像一把黄土。黄土长了庄稼，却并不为太多的人注意。全中国老一辈的大多数农民都是这样。


他死于肺心病。这是严重威胁劳动人民健康的疾病之一。中国农民在平时，是不大主动去医院检查身体的，即有病躺倒，还要拖磨。我父亲民国十八年遭年馑时去南山背粮，走冰溜子，回来时冻掉了十个脚指甲，并且扎下病根，以后一直半声咳嗽，而从不看病吃药。直到死前几个月，在我强迫下才去医院作了平生第一次心电图。医生打比方说：“机器运转一生，主机已经磨损，太缺少修复和保养了！”为了挽救，吃“心脉宁”一类比较贵的药。他问：“一瓶多少钱？”听说有三元多，半天沉默不语，后来就说：“不要买药了，我不要紧。”当我不在时，就偷偷停止服药。他一定计算过：一瓶药的价值要买近二十斤盐，要让儿媳们劳动好多天。


他平生也就只知道劳动。繁重的劳动使他累弯了腰。不知创造了多少财富，自己却舍不得乱花一分钱。有一次我给了他两元零用钱让他买点好吃的，半年后他还在身上装着。在重病期间他出现了谵语，净念叨“把猪喂了没有”、“把锄头安好”、“麦黄了就快收”之类。临死时他默默流泪，留恋这个世界——他为之洒尽汗水然而仍不富裕的世界。


父亲从来无是无非，关心而弄不明白各种国家大事，可以说在精神上是贫困的。富有者被给与，贫困者被剥夺，那么他是被剥夺了：从前因为贫困而没有机会接受文化教育，后来倒是不断地接受各种政治教育，而终于都没有弄明白。但他显然没有遗憾过，因为他有劳动，因此而填补了一切缺憾。巧者劳矣智者忧，无能者无所求……但他还有所求——祈求世事不乱，有安稳的日子。

他现在去了！黄土上劳动的一生，最后回到黄土里去。黄土是博大宽容的，无论善与恶，最终收容了所有的人。


那时我跪在泥水里为他送行。我曾经想到过：他活了七十七岁，已很不易；而我们周围能活七八十岁的老人又实在太少。不是老人们不想活，也决非儿女们不孝顺，实在是因为生活水平太差。那么，尽快发展生产，改善人民生活，则是儿女们挽留老人多驻一时的最符孝道的方法了。哭也徒然，哀也无助。死者长已矣，生者当勉力。


将军和领导人死了，会有无数悼文，因为他们功勋昭著。一个普通劳动者死了，我们撒下这一把黄土，并期望世人能够容纳。

19．这篇散文题为《黄土》，请结合阅读材料，简要分析“黄土”的象征意义。（4分）

答：                                                                       

20．请结合阅读材料，简要分析文中“父亲”这一人物形象。（6分）

答：                                                                        
21．请用一、两句话概括文中反映的当时中国农村的状况。（4分）

答：                                                                        
22．下列对文章的赏析，不正确的两项是（4分）


A．文中通过医生所打的比方，形象地描写出父亲积劳成疾、病入膏肓的身体状况。


B．父亲偷偷停止服药，主要是舍不得花钱，同时也说明当时缺乏起码的医药卫生条件。


C．父亲关心而弄不明白各种国家大事，既反映了他的爱国情结，也表现了他的愚昧无知。


D．文章开头说“我的父……像一把黄土”，结尾说“我就撒下这一把黄土”，首尾呼应，深化了“黄土”的象征意义。


E．作者文笔朴实，但善于运用细节描写，生动地刻画出父亲的形象，表达了对父亲真挚的感情。


F．作者笔下的父亲同朱德笔下的母亲一样，虽然极其平凡，但都具有感人的人格力量。

六、（12分）

23．下面的句子前后意思衔接得不好，请稍作修改，使它连贯起来。（2分）


李克同学理科比较强，钟夏同学理科比较弱，他们在一起复习，可以优势互补。


把                      改为                       
24．阅读下面的文字，用一句话概括“我”的经验。（4分）

想得清楚，就说得清楚。说得清楚，就写得明白。这样说对吗？

对是对，但是不全面。就我个人的经验而言，有些事情，有些道理，老是想不清楚，我努力去说，一说再说，就想清楚了。同样，有些事情，有些道理，老是说不清楚，我仍努力去写，一写再写，就说清楚了。

                                                                 （不超过20字）

25．阅读下面一段文字，仿照画线句子的句式另写3个句子，内容必须是中国的。（6分）


一切震慑人群的事功都只是暂时的，而文化和文明的伟大创造则是历久不衰乃至永恒的。谁记得神圣罗马皇帝？但人们永远讴歌但丁的《神曲》；谁记得詹姆斯一世或伊莉沙白女王？但莎士比亚却永远是英国人的骄傲；谁记得魏玛大公？但歌德却光辉奕世。
七、（60分）

26．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

作家鲍尔吉·原野在散文《平和》中写道：

平和作为一种风度，百姓王侯都能接受。上交不须谄颜，下洽没有隔膜。平和是一种方便。平和作为一种心境，胸中印有松风水月，花香与鸟鸣会很自然地涌入心间。平和是一种享受。平和作为一种哲学，洞悉怒火中烧的可怕、暴跳如雷的可怜、趋炎附势的可悲、小人得志的可笑，它将人类情感之河的堤坝豁开，与周边保持同一个高度，谁也不会淹没谁。平和是一种安全。然而，农夫容易平和，狱吏难；穷人容易，富人难；落魄容易，得意难；垂暮容易，青春难；闲时容易，忙时难；愉快容易，烦闷难。
请以“平和”为话题，结合自身及社会生活写一篇文章。

[注意]①立意自定。②文体自选。③题目自拟。④不少于800字。⑤不得抄袭。

2003－2004学年度下学期
高中学生学科素质训练
高三语文同步测试—（4）参考答案
一、1．A  2．C  3．C  4．D  5．A  6．B  

二、7．C  8．D  9．A  10．B    三、11．B 12．A  13．C  14．C

四、16．（1）这个人可以比作比干，只是我不是纣王罢了。（2分）

       （2）有权势的人家把自己的门漆成红色，听说海瑞来了，就把它涂成黑色。（3分）


 17．描写对象是溪水。关键词是“有情”。最主要的表现手法是拟人（比拟/溪水的人格化）。（6分，每问2分） 18．（1）锲而不舍，金石可镂   （2）三顾频烦天下计，两朝开济老臣心

       （3）晓来谁染霜林醉，总是离人泪（4分，每句2分）

五、19．象征了“我”的父亲，象征了辛勤一生、默默无闻的中国农民，象征了博大宽容。

    20．①父亲是中国老一辈农民的代表 ②勤劳 ③节俭，舍不得花一分钱 ④善良，与世无争，只祈求过安稳日子 ⑤精神上贫困。

    21．广大农村还很落后，生活水平低，人们精神贫困。 22．B、C

六、23．把“理科比较弱”改为“文科比较强”（2分）

    24．（多）说有助于想清楚（多）写有助于说清楚。（注意第二段“我个人的经验”）。

    25．（略）（6分，每句2分）

七、26．（60分）（略）
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